

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera. { Trimestre.	6
{ Semestre.	12
EXTRANJERO, AÑO.	48
NÚMERO SUELTO DÍA DÉCIMOS CENTIMOS	
Redacción y Administración: Morada, 12, pala. - Teléf. 76	

LA TIERRA

HUESCA, Viernes 27 de Noviembre de 1931

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

— ALMAGEN —

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.215

DEL MOMENTO

La discreción del pueblo

En los momentos difíciles, oscuros, de la política, suelen ser siempre los artistas quienes dicen las palabras geniales e justas... y los políticos los que desbarren.

Tenemos la doble prueba de ello, estos días: en lo segundo con las declaraciones del señor Largo Caballero; en lo primero con esas palabras de Benavente.

Es que los artistas, cuando lo son de veras, miran y ven en belleza y en verdad. Seres de excepción y por ello de privilegio, conviene escucharlos en los momentos difíciles y oscuros, cuando la mecanica vulgar de los políticos profesionales se muestra incapaz de todo.

Benavente dice sencillamente esta verdad: En España lo más discreto es el pueblo. En España y en todas partes. Y quiere decir y se refiere, sin duda, al pueblo que no hace política sino que sufre que la hagan en su nombre.

El pueblo —como la libertad— es el comodín de toda política democrática. «Por y para el pueblo», exclaman arriba. Y el pueblo calla y entiende y ríe tristemente abajo. Es la gran discreción popular esta del silencio de muerte sino un silencio de reflexión, de serenidad y de vida. El pueblo español es, sí, discreto: sensato para juzgar, lleno de tacto para hablar u obrar. Discreción: silencios de oro.

Y este pueblo es el que calla. Los que gritan se arrogan sin más derecho que el del tumulto, el discreto nombre. Pueblo que trabaja y que cumple y que paga y que espera. Pueblo cristiano. Un pueblo que heredó tantas virtudes, que levantó por el mundo tantas glorias. Un pueblo sensato. Tranquilo. Fiel a sí mismo.

Ese pueblo está mirando pasar el torrente, sentado en las orillas, muchas de ellas anegadas. Ya, bien seguro de que no llegarán las aguas más allá de donde no deban. Tal vez sin ver aun cómo, pero oscuramente iluminado.

Benavente, artista, ha pronunciado la gran palabra calificadora. En las ocasiones díficiles los artistas ven claro y dicen bien. Y el pueblo les entiende, calla y sonríe mientras el tumulto grita... —E.

El peligro de los soviets

Los comunistas en Europa, Asia, África y Oceanía

Si la propaganda comunista es muy grande en toda la América, mayor todavía es la que hay en Europa, Asia, África y Oceanía.

EUROPA.—Tienen fronteras terrestres los rusos con Finlandia, Letonia, Polonia y Rumanía, por lo que respecta a Europa. La cuestión de límites de mayor importancia es la referente a la Besarabia, que ocupan los rumanos, porque alegan que es suya, aunque los rusos sostienen lo contrario. El espionaje ruso en todos los países limítrofes, que hemos citado, es innegable, pero los Gobiernos de tales Estados lo castigan severamente.

Los rusos llevan sus espías y agitadores a todos los países europeos, sin excepción alguna. Persiste siempre el peligro de una guerra, provocada por los moscovitas.

ASIA.—Los llamados gobernantes de Moscú están también conspirando en Asia, no solamente en los países limítrofes de los Soviets, sino igualmente en el resto de esa parte del mundo.

La conspiración más grave es la que existe en la India, aprovechando el fuerte movimiento nacionallista de los indios, y la que hay en China.

Gran parte del problema que tiene el Japón en la Manchuria, es producido por los comunistas. Difícilmente se evitará una gran guerra, o varias guerras en Asia.

El Japón e Inglaterra son las potencias que vienen neutralizando, en lo posible, las conspiraciones de los moscovitas, pero es más fuerte y tiene mayor éxito la acción japonesa.

CHINA.—Juega, por desgracia, gran papel en estos problemas, porque desde la instauración de la República, los chinos tienen gran parte de su inmenso territorio en anarquía creciente.

AFRICA.—Los rusos han conseguido agitar a los pueblos africanos y la zona con mayor peligro, en estos momentos, es la del Norte, que de Oriente a Occidente, zona literal que comprende a Egipto, Tripoli, Túnez, Argelia y Marruecos.

Los españoles no solamente tememos peligros grandes en la Península, sino en Marruecos.

La conspiración moscovita entre los negros es muy grande.

OCEANIA.—Esta parte del mundo lo constituyen un extenso país, que es la Australia e in-

numerables islas y archipiélagos. También en aquellas lejanas latitudes, parte de ellas «antípodas» de España, hay intensas propagandas de los comunistas rusos.

RESUMEN.—El mundo entero está agitado por los moscovitas, las grandes potencias no han dado de la batalla que exige tal agitación, que viene aumentando y cada día que pasa se acrecienta el peligro.

Si todos los países hicieran lo que ha realizado con éxito insuperable Mussolini, el mundo entero sería lo que es Italia desde el mes de Octubre de 1922. Los términos medios no sirven y ya se convenirán las potencias, pero acaso será tarde cuando acudan al verdadero y efectivo remedio.

EDUARDO NAVARO SALVADOR.

El Concurso de ganados

Sobre las doce de ayer, desfilaron por el Coto de Gareja Hernández y Porches de Vega Armijo, los ejemplares que tomaron parte en el Concurso de ganados.

Situados frente a la Diputación y mientras la Banda militar interpretaba escogidas obras musicales, el Jurado distribuyó los premios a los respectivos dueños.

El acto resultó muy brillante.

La sesión municipal de hoy

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad celebrará sesión ordinaria, en segunda convocatoria, a las seis de la tarde del día de hoy, 27 del corriente, para conocer y resolver, en su caso, los asuntos consignados en el «Orden del Día», fecha 23 de Noviembre de 1931.

Huesca, 26 de Noviembre de 1931.—El secretario, Ernesto Banzo.

Elías Montes Esteban

CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Vega Armijo, 5, 3.^o, izqda.-Huesca

Leandro Pérez Barón

Abogado en ejercicio

Casa Baja, 60 HUESCA

Suscribase a LA TIERRA

RUN-RUN

Ayer oímos que...

a los feriantes les cuesta gran trabajo acostumbrarse al tiempo tan hermoso que disfrutamos estos días.

.... eso les pasa por recordar los temporales de lluvias que otros años trajeron las ferias.

.... el concurso de ganados celebrado ha sido un éxito grande para los organizadores.

.... ha sido sentir un precedente de mayores éxitos para los años venideros.

De interés para la Enseñanza

Nombramientos

El Ministerio ha nombrado en propiedad a don Francisco Gómez Abanto, maestro de la escuela de La Paúl-Gurrea de Gállego, por ser opositor en expectación de destino.

Por el sexto turno son propuestas provisionales:

Dña Dolores P. Paredes Gállego, para Caserras del Castillo.

Dña Celestina Martín Galindo, para Castañosa.

Dña Trinidad Extremé Monzón, para Benavente-Graus.

Dña Natividad Víñuales Ordás, para La Puebla de Roda.

Dña María G. Gasulla Ripollés, para Espiella-Bielza.

Dña María Loreto Pérez, para Sopeira.

Dña Teresa Fillat Pinés, para Santa María de la Nuez-Bárababo.

Dña Julia Nieves Rojo, para Barberán.

Dña María del C. García de Oñís, para Litera y Chirivita.

Dña Emilia Díez Sánchez, para Escarrilla.

Dña María del C. Caballero Casuso, para Balsa de Burta.

Dña Francisca Alonso, para Astún de Brôte.

Dña Nicasia F. Alvarez, para Bone.

Dña María C. Avile, para Cuatrecor-Peralta de la Sal.

Dña Benita Marcos, para Segur-Cornudella.

Dña Carmen Casas, para Ota-Barazán.

Contra estas propuestas pueden las interesadas formular directamente ante la Dirección General de Primera Enseñanza las reclamaciones que estimen apro-

tadas durante el plazo de diez días correlativos, plazo que acabará el 6 del próximo mes de Diciembre.

Vacantes en Institutos

Se anuncian a concurso previo de traslado entre catedráticos numerarios del mismo grado de enseñanza, las cátedras de Agricultura de los Institutos de Sevilla y Granada y la de Matemáticas de Léon.

Inspección

Parce que en el proyecto de presupuesto de Instrucción Pública se consignan 700.000 pesetas para crear sien plazas de inspectores de Primera Enseñanza con sueldo de siete mil pesetas cada uno.

Picotazos

Lecturas en «El Correo de Andalucía», de Sevilla:

«(Problema político del programa de oposiciones a enseñanzas). Daña una Constitución atea y el logarismo del seno de la Comisión de responsabilidades, averiguó en qué momento la raíz cúbica de Piato es equivalente al cuadrado de la tinta que ando el constituyente.

Solución.—Como el esceno del logarismo es la diagonal del paralelepípedo de las comisiones parlamentarias, eliminando a March, dividido por Iglesias más menor Guerra del Río, la diferencia equivale al cociente general del hemisferio, cuyo resultado, elevado al cuadrado del citatamen, eliminará la primera incognita radical, con salaraciones antirreyalistas de Alcalá Zamora.

(Continuará la operación.)

TAB.

AL VUELO

Los árbitros de la paz del mundo

Cuando está tan reciente aun en la memoria de todos los habitantes del planeta, la trágica e imborrable impresión de la gran guerra, ha aquí que de nuevo nos hallamos en el amargo trance de ver cómo dos naciones, aunque integradas por hombres de distinta estirpe y raza de la nuestra, China y Japón, se disponen a agredirse en circunstancias que harán gravísimo el conflicto.

Las últimas impresiones parecen hacer sospechar la esperanza de que la segunda guerra se evite; más no se crea que esta tal situación se deba a que las grandes potencias hayan intercambiado buenas ofertas, ni a que mediara, como corresponde a su transcendental significación, la Sociedad de las Naciones; el éxito corresponde tan sólo a la diplomacia norteamericana.

En efecto, la Sociedad de Naciones al ser requerida para intervenir, puso la cuestión en manos de los Estados Unidos y en nombre de esta gran potencia, el general Dawes será quien pronuncie la última palabra en el escabro pleito chino-japonés.

Quiere esto decir, sencillamente, que los Estados Unidos continúan siendo los árbitros de la paz del mundo, a pesar de ser la Sociedad de Naciones triste propietaria de las generosas concepciones de un insigne norteamericano, Woodrow Wilson.

Y por si alguien duda nos efigia respecto a esta realidad, he aquí que la crisis mundial pone, a la vez, de actualidad, las deudas de los países aliados respecto a los Estados Unidos, que ascienden a la enorme cantidad de 5.600 millones de dólares (30.000 millones de pesetas a la par); ¿puede extrañarnos que actúen como árbitros de la paz del mundo?

He aquí por qué continúa teniendo palpitante actualidad la alerta constante que el gran Rubén Darío brió a Roswell, en 1903, porque también en 1931, «los Estados Unidos son potentes y grandes», cuando ellos se estremecen se oye un magno clamor—que pasa por la vertebral enorme de los Andes...

E. LÓPEZ.

J. García Herrero

Piel - Veneno - Sílice - Vías Urinarias - Medicina General

(SE ADMITEN ISCASAS)

Calle del Angel, núm. 7 pral.-Paterna

(Frente a la Compañía)

LOCALES

Apuntes de Feria

Sol, mucho sol en la jornada del miércoles. Las Ferias del año 1931 han tenido un pedazo aliado: el tiempo. Días despejados, muy claros, invitan a lanzarse a la calle para gozar de las delicias de este mes de Noviembre tan generoso con nosotros en sus postizas.

Las calles están animadas; el Parque resulta público en abundancia; el terreno siente la satisfacción de vivir unos días espléndidos en Huesca. Luego un poco de nublado, pero con temperatura más de principios de otoño que de proximidades de invierno, en el día de ayer.

Y al compás del buen tiempo va la animación del mercado. Ya lo decíamos en nuestras impresiones últimas. El retrasamiento que se apuntaba en los primeros días de operaciones ha sido arrollado por la clientela en buenas condiciones que ganó al comprador. Las buenas operaciones se hacen. El ganado bueno encauzará salida fácil y el comprador tiene donde elegir más a gusto con sus preferencias. Da gusto ver la abundancia de buen ganado aquí reunido.

Los días «grandes» de la Feria se desenvuelven con un dinamismo consolador para los intereses de compradores y vendedores.

La policía está trabajando bien. Así como en ocasiones no hemos tenido inconveniente alguno en exponer nuestras quejas, ahora consignamos con gusto el esfuerzo que preside en estas Ferias la actuación policial.

Conforme van llegando a la ciudad la gente indeseable que viene en busca de negocio a costa del bulto del semejante, pasa a buen recaudo para impedir las maniobras.

A la lista de detenciones practicadas hasta el día de ayer hemos de añadir otras llevadas a cabo en la jornada del miércoles. Ahora les ha tocado a dos «lujos» timadores. Mala feria para ellos... Apenas llegan a Huesca, cuando todavía no han podido encontrar el momento propicio para oper

Información telefónica de "La Tierra,-España y Extranjero

Madrid, 27 (11'15).

Los cambios de la moneda

Las libras se cotizan al cambio de 43'25

Por el Centro Oficial de Contratación, han sido facilitados los siguientes cambios registrados en la sesión de Bolsa de ayer:

Francesos franceses: 46'30.

Francesos suizos: 229'60.

Francesos belgas: 164'80.

Liras: 60'95.

Libras: 43'25.

Dólares: 11'84.

Marcos: 2'81.

Escudos portugueses: 0'395.

Lerroux ha retrasado su regreso a España desde París

Contra lo que se había dicho, el ministro de Estado no llega esta noche a Madrid.

Se han recibido noticias en el sentido de que el señor Lerroux no llega a Madrid hasta la noche del sábado o en la mañana del domingo.

Una reunión de la minoría radical

La posición de la minoría ante el artículo que reglamenta el voto de la mujer

Se ha reunido hoy la minoría radical bajo la presidencia del señor Guerra del Río.

Tuvo por objeto la reunión el estudiar la enmienda que iba a presentar al Parlamento el señor Xirau.

En la reunión dominó la tendencia de apoyo a dicha enmienda por coincidir con el criterio de la minoría.

En el caso de que se deseche tal enmienda, los radicales prestarán apoyo a la enmienda de Acción Republicana.

Se acordó también suspender la reunión que tenían preparada para mañana para estudiar los Estatutos hasta el regreso del ministro de Estado.

La reforma de la Constitución

La Comisión de Constitución ha deliberado sobre el artículo 121. Se tomó el acuerdo de que la Constitución se pueda reformar cuando lo píen los electores que hagan en total el veinticinco por ciento.

Ante la condicionalidad del voto a la mujer, Clara Campoamor está muy disgustada

La señora Clara Campoamor, opinando sobre la actitud de los radicales al apoyar la enmienda que condiciona la concesión del voto a la mujer, no pudo ocultar su disgusto. Este—dijo—es inadmisible. Ese artículo adicional que se intenta aprobar, será una cosa anticonstitucional dentro de la misma Constitución.

La reunión de la minoría socialista

Acuerdan votar contra la reforma de la concesión del voto a la mujer

La minoría socialista ha celebrado una reunión para cambiar impresiones sobre la designación del primer presidente de la República y fijar la posición del grupo

Lerroux no llegará a Madrid hasta mañana o pasado

Los ministros de Justicia y de Comunicaciones opinan sobre el porvenir político que aguarda a España

ante la situación que ha de producir en la vida política la crisis que se producirá al ser designado el presidente.

Se formularon algunas demandas nombrándose una comisión de cinco miembros que sea la encargada de aclarar cuento haya en ello.

Se acordó también la presentación de un artículo adicional para que las Cortes no sean disueltas mientras no queden aprobadas las leyes que se fijan.

Y, finalmente, votar contra la propuesta de condicionar la concesión del voto a la mujer.

Labor en los ministerios

En Estado anuncian que han dado órdenes para que salgan algunos emigrantes en Cuba

En la Presidencia

El jefe del Gobierno ha manifestado que esta mañana había recibido a los delegados del Congreso Hispano Americano de Cinematografía que entregaron las conclusiones acordadas.

El señor Azofia les prometió la instalación de una oficina con carácter permanente.

Después de la una de la tarde, desde el ministerio de la Guerra marchó a la Presidencia.

Los periodistas le preguntaron sobre la reunión a que había asistido ayer noche con el señor Alcalá Zamora.

Azofia, extrañado, contestó:

—Pero es que no me van a dejar votar esas que me reúna con un grupo de amigos?

En el Ministerio de Trabajo

El señor Largo Caballero recibió a una comisión de obreros de la industria del automóvil en Barcelona que le expusieron la difícil situación en que se halla, pidiéndole que se tome gran interés para dar una solución pronto a la gran crisis que se avecina.

Sobre emigración

El secretario de Trabajo manifestó que por ese Ministerio se habían dado órdenes para que los españoles residentes en Cuba sean repatriados en el primer vapor que salga hacia España.

Los residentes en otras Repúblicas no se hallan en la misma situación.

La Conferencia de Comercio e Industria ha dado por terminadas sus actuaciones

Existe entre los reunidos el temor de que no se atiendan bien las carreteras

Esta mañana, en el Círculo de la Unión Mercantil, ha dado fin la tercera Asamblea de Comercio e Industria de automóviles.

Pronunció un discurso el asambleista señor Muñoz y se leyeron dos propuestas sobre el aumento del precio de la gasolina.

Los reunidos expresaron el temor de que la conservación de esa

Ante el porvenir político de España

El ministro de Justicia afirma que las declaraciones de Largo Caballero dejan bien fijada la actitud del partido socialista

El ministro de Justicia, al conversar con los informadores, se refirió al momento político en España.

La situación política—empezó diciendo—es clara. Todos los problemas que hayan de resolverse lo serán por el Parlamento. Las recientes manifestaciones hechas a la Prensa por el ministro del Trabajo dejan bien aclarada la actitud del partido socialista, que ha sido siempre la de colaborar con la República.

Es difícil pronosticar, pero creo sinceramente que en el nuevo Gobierno que se forme al venir la elección de Presidente de la República no hay razón para que no figure presidiéndolo el señor Azofia.

Terminó diciendo que los presupuestos generales de la Nación deben quedar aprobados antes del 31 de Diciembre próximo.

Mientras tanto Martínez Barrios ratifica cuanto tiene dicho

Los periodistas pidieron su juicio al ministro de Comunicaciones sobre cómo ve el despegar de la situación política.

—Yo no tengo que añadir nada, pues mantengo por entero cuantas afirmaciones hace en mi discurso de Castellón; esto mientras no lo modifique el señor Lerroux, que creo que no ha de hacerlo.

El Gobierno nuevo que se forme al nombrarse Presidente de la República ha de ser heterogéneo, o bien podría ser el mismo que en la actualidad gobierna, con algún cambio.

Habrá que esperar a las elecciones en el año próximo con el debido cuidado, pues según frase del ministro de Economía, no se consignará para tales elecciones ni una peseta.

La Comisión acordó visitar a los ministros de Fomento y Hacienda para hacerles entrega de las bases acordadas.

Alcalá Zamora ha sido elegido académico de la Lengua

Hoy se ha celebrado la elección de académico de la Lengua a favor de don Niceto Alcalá Zamora. El resultado de la votación fué: 20 votos en favor y dos abstenciones.

Don Niceto va a cubrir la vacante que dejó el señor Frances Rodríguez.

Unas manifestaciones de Besteiro

El discurso de Alcalá Zamora ha sido interesantísimo desde el punto de vista jurídico

El presidente de la Cámara señor Besteiro habló con los periodistas, y al referirse al discurso de ingreso en la Academia de Jurisprudencia por el señor Alcalá Zamora, manifestó que había sido uno de los más conocidos.

Estas detenciones no están—dijo Casares Quiroga—relacionadas con el complot reciente.

La sesión de Cortes de ayer

Es rechazada la propuesta de crear un Consejo Nacional por entender que venía a sustituir al Senado

Con poco más de una docena de diputados el señor Besteiro abre la sesión a las cuatro y media de la tarde.

Es aprobada el acta de la sesión de ayer.

Don Gabriel Franco presenta una propuesta para la creación de un Consejo nacional formado por ciudadanos mayores de 35 años, nombrándose uno por cada doscientos mil habitantes.

Este Consejo habrá de tener por misión resolver los conflictos entre el Estado y las regiones autónomas. Juzgará la labor del presidente del Consejo, de la República y de los ministros.

El presidente lleva la propuesta a discusión, que resulta muy animada.

Después se lleva a votación, siendo rechazada por 144 votos contra 135.

Eduardo Ortega y Gasset pide la supresión del art. 118.

Castillo lo defiende.

Finalmente el presidente de la Comisión de lectura al artículo referente a la reforma de la Constitución.

A las nueve menos cinco minu-

En vista de la actitud hostil en que se han colocado entre sí los grupos escolares, se dió orden de clausurar la Universidad.

Sin embargo, se cree que la clausura no será más duradera de veinticuatro horas.

Algunos jaleos estudiantiles en Zaragoza

Los guardias situados en la casa de Royo Villanova impiden a éste recibir visitas

ZARAGOZA.—Los estudiantes afiliados a la F. U. E. pretendieron hacer fracasar la huelga escolar planteada por los otros alumnos. Entraron los primeros a las clases, pero no tardaron en tener que salir. A raíz de esto, dentro de la Universidad se produjeron algunos incidentes, y entre grupos de estudiantes se cambiaron abundantes bofetadas.

El señor Royo Villanova continúa en su casa. En la puerta de la calle hay dos guardias que impiden las visitas que van a ponerse al hablar con el señor Royo Villanova.

Del grave conflicto entre China y el Japón

Campaña de Prensa soviética contra el Japón

MOSEUL.—Noticias de Mukden dicen que las autoridades japonesas están dispuestas a cerrar el ferrocarril del Este chino por guardias blancos y que para ello se piensa hacer desaparecer a todos los empleados chinos y rusos que trabajan con él.

También dicen que el delegado militar del Japón en Karsin tiene ya ultimado el proyecto de ocupación de aquella plaza por las fuerzas japonesas.

Se observa, de unos días a esta parte, una violenta campaña de la Prensa soviética, contra los supuestos planes imperialistas del Japón en Manchuria.

Asociación de Propietarios de fincas rústicas de la provincia de Huesca

Con la denominación que encabeza estas líneas se ha constituido legalmente en esta ciudad una, ya numerosa, agrupación cuya finalidad es la defensa de sus justos intereses como propietarios de fincas rústicas.

Tal entidad lo hace público a fin de que quienes deseen pertenecer a la misma soliciten y suscriban el correspondiente boletín, que les será facilitado en el domicilio social, calle de Sancho Ramírez, número 4, segundo piso.

El movimiento de asociación es general en España, y, según se lee en los periódicos regionales, Aragón empieza a tomar parte en él.

Nuestra provincia no quedará al margen del mismo, y con la fuerza que da la unión, puesta al servicio del derecho y la justicia, actuará activamente para bien de las relaciones entre arrendatarios y arrendadores de predios rústicos.

La Junta de la repetida Asociación espera que su llamamiento no será desatendido por los propietarios a quienes lo dirige, colectivamente, por medio de esta Prensa local.

De sociedad

Se encuentra enfermo de algún cuidado el joven funcionario municipal don Antonio Lasaosa.

Hacemos fervientes votos por su mejoría.

— Se encuentra ya mejorada de la indisposición que la ha retido en casa dos días, la bellísima señorita y culta maestra nacional, Carmen Arraga.

Lo celebramos.

ODEON

La tercera de abono

«Tierra en los ojos», bellísima comedia, iridisca y con habilidad grande y que encierra un fondo muy humano, que bastaría para acredecir a Serrano Anguita si al dar en el teatro esta producción no lo hubiera estado debidamente, ha sido la obra representada por la Compañía de Isabel Barrón en tercera de abono de esta temporada de Ferias que está haciendo en el popular teatro Odeón.

Cada noche estos artistas que bajo la férula de la Barrón van reconvirtiendo España de éxito en éxito, cosechan más aplausos. El público sigue con marcado interés la labor artística que hace esta compañía tan bien conjuntada y animada constantemente por la extraordinaria valía de la Barrón.

En la función que dieron por la tarde, reprimiendo «Mi Padre», hubo un lleno completo. Por la noche la entrada fué muy buena también.

Para hoy se anuncian dos funciones: Una de tarde, poniéndose «La Perulera», de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Por la noche, cuarta de abono, «El peligro rosa», de los hermanos Quintero.

La conferencia de ayer

Se celebró con numerosa concurrencia la segunda conferencia en el Teatro Principal a cargo de don Julio Jordana.

Fue algo de gran interés que el público siguió con mucha atención.

Mañana publicaremos una extensa reseña del acto.

Nota de la Delegación provincial del Consejo de Trabajo

Se recuerda a los comerciantes de la capital que tengan propósitos de abrir el domingo, 29, como día feriado, la obligación de remitir a esta Delegación (Alcoraz, 1) relación de los dependientes con el día de descanso que les darán en la semana siguiente.

Teatro Odeón

EMPRESA S. A. G. E. Teléfono núm. 2

Compañía de comedias de Isabel Barrón

Procedente del teatro Español, de Madrid. Primer actor, RICARDO GALAGHE. Primer actor cómico, JOSE PORTES.

A las siete en punto: POPULARISIMA General, 0'60

Reposición de la más grata obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

LA PERULERA Creación de Isabel Barrón y de toda la compañía A LAS DIEZ Y MEDIO

El peligro Rosa 4.º DE ABONO

Comedia en tres actos, de los hermanos Quintero INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Teatro Olimpia

Temporada de ferias de 1931

HOY, VIERNES: GRANDIOSO ESPRETAUOL

PRECIOS POPULARES

Estreno de la formidable obra en español

RESURRECCION

La más dramática novela de amor, por los estupendos artistas LUPE VELEZ y LUIS ALONSO

SESIONES: Tardes, a las siete. Noche, a las diez y media.

PRECIOS: Butacas, 1'50 ptas.; Anfiteatro, 1; Galería, 0'75.</div

En la Diputación

AYER SE REUNIO LA COMISION GESTORA

Aprobación de caminos vecinales.—Una cuenta de crédito.—Otros asuntos

Bajo la presidencia del señor Ferrer Gracia, se reunió la Comisión Gestora, asistiendo todos los diputados excepto el señor Vizcovich.

Leída el acta de la sesión anterior, quedó aprobada.

Se dió lectura a una carta del señor presidente de la Diputación de Zaragoza, referente a la formación del Estatuto de Aragón; se acordó notificar que esta Diputación demora la respuesta por no poder concretar todavía el verdadero sentir de la provincia.

Se acordó pasarse a la Comisión de Hacienda una instancia del Tribunal del Alto Aragón en solicitud de subvención.

Con objeto de poder contribuir al homenaje nacional a don Jacinto Benavente, se acordó preguntar a otras Corporaciones provinciales acerca de la cantidad con que piensan contribuir.

Se acordó elevar a la Dirección General de Obras Públicas, a los efectos reglamentarios, una instancia del Ayudante de Obras Públicas afecto a la Sección de Vías y Obras provinciales don José Eskevarría Lote, sobre petición de aumento de sueldo al haber ascendido en el Escalón del Estado.

Se aprobaron varios padrones de cédulas personales.

Se acordó hacer constar en acta y hacerlo público el agradecimiento de la Corporación hacia el centrista don Humberto Bovio por la donación gratuita hecha de las vías y vagones para el acopio de tierras con motivo de la explotación de terrenos destinados a nuevo Hospital y que necesitaba la Sección de Construcciones rurales.

Vías y Obras

Se aprobaron las cuentas de conservación de caminos vecinales del mes de Octubre, que importan 6.792,55 pesetas. En relación con esto, se acordó que las peticiones de material para Vías y Obras en general se hagan previamente a la Corporación y que en casos de urgencia queda facultada la presidencia para ello.

Se aplazó la resolución de petición de anticipo del Ayuntamiento de Ara para la construcción de su camino vecinal, hasta que se unifiquen los criterios en esta clase de peticiones.

Se supeditó al nuevo ritmo en la construcción de caminos vecinales la proposición de adquisición de cuatro cilindros-apisonadoras.

Fueron aprobadas varias cuentas por suplidores de gasolina y gastos en ferrocarril de la Sección de Vías y Obras.

Se aprobaron las recepciones definitivas de los caminos vecinales de Orna y Bubal.

En relación a una petición del Ayuntamiento de Bielsa, la Comisión acordó que, con carácter urgente, se redacte por la Sección de Vías y Obras el estudio total del camino de Parzán al Hospital, al objeto de remediar la grave crisis obrera en aquella comarca.

Se aprobó el informe del ingeniero de Vías y Obras relativo a la variante del camino de Banières a la carretera de Zaragoza a Francia por Huérries, según solicitud del Ayuntamiento de la capital, y haciendo constar la competencia con que la Corporación accede a lo solicitado por el Ayuntamiento de Huesca.

Se concedió una licencia de quince días al thóber de la Corporación, Mariano Marchuelo.

Una cuenta de crédito

Se autorizó al Banco de Crédito Local para que, de acuerdo con la representación de la Mancomunidad y garantía pignorativa del 50 por 100 del nominal de las cédulas de 1932, formalice con él Banco de España la apertura de una cuenta de crédito para poder atender con ella a las peticiones de fondos de esta Diputación, ya que tiene agotadas sus disponibilidades, en tanto no se hace nuev-

emisión de cédulas cuando el mercado esté más favorable.

Beneficencia y otros asuntos

La Comisión acordó declarar que no es procedente resolver sobre el fondo del asunto planteado en la última parte de la contestación de la Patronal Osteense, quedando enterados de un respetuoso escrito de la Cámara de Comercio.

Se concedieron varios auxilios de lactancia, y se autorizó la admisión de un presunto alienado en el Departamento de Observación.

La Comisión quedó enterada de las gestiones hechas por la presidenta, a fin de que la Delegación de Hacienda de esta capital abone a la Diputación las cantidades que para ésta manda retener el Estatuto provincial, y con objeto de llevar al corriente los pagos de suministradores y abastecedores, acordándose insistir.

Se acordó facilitar al señor presidente para que dirija circular apremiando a los Ayuntamientos deudores, ya que la Diputación se ve constantemente requerida en el pago de los abastecedores.

El diputado señor Aso dice que el partido de Jaca ha visto con sorpresa que la presidencia de la Diputación figurase a la cabeza de la manifestación pro Comandancia de Carabineros, en Huesca. El señor presidente aclara y desea se haga constar terminantemente que figuró en la manifestación como miembro del Concejo de la capital.

El señor presidente da cuenta de que en la misma mañana de la sesión, el feriante premiado en el Concurso de ganados de esta capital, don Antonio Gállico, ha hecho el primer donativo, importe de su premio, para el nuevo Hospital. Se hace constar un voto de gracias para el citado señor Gállico por su simpatético rasgo, que inicia tan laudable proceder.

El diputado don José María Núñez solicita de la Corporación que se eleve al señor ministro de Justicia respetuoso escrito, a fin de que no desaparezcan los Juzgados de primera instancia de la provincia, que según referencia, con la nueva organización judicial, desaparecerán. Funda su petición en que la economía que al Estado suponga esa supresión, aumentaría como consecuencia los gastos de traslado de los litigantes en una proporción cuatro veces mayor.

La sesión se levantó a las tres menos cuarto.

OLIMPIA

Hoy, viernes: «Resurrección», en español, por Lupe Vélez y Luis Alonso.

ANIVERSARIO

Fortalecido con los Santos Sacramentos falleció hace un año, en Zaragoza, el niño Miguel Anore Casafioja.

El tiempo transcurrido no es suficiente para cicatrizar la herida abierta en el corazón de todos los tuyos, quienes amargamente lloran la pérdida irreparable de quien constituyó su mayor ilusión, por los caríos de que era merecedor el malogrado Miguel Anore Casafioja.

Una vez más reiteramos el sentido pésame a sus afligidos padres don Miguel y doña María; hermanos Jorge, Luis, Angeles y María Luisa; hermano político, Consuelo Abenaze, y demás parientes.

Estación Meteorológica de Huesca

Observaciones del día 26 de Octubre

Horas de observación: 18

Barómetro a 0° y nivel del mar 764,1
Humedad relativa 78 %
Dirección del viento y fuerza WNW-1
Velocidad en 24 horas 327 km.
Estado del cielo Nuboso
Temp. máxima a la sombra 15,4
Idem mínima idem 6,9
Oscilación termométrica 85
Precipitación acuosa

TEATRO ODEON

A las siete

Popular

La
Peru-
lera

I SABEL BARRÓN

la bellísima y elegante primera actriz que hoy deleitará al público oscense con sus dos más grandes creaciones

Los dos programas más sugestivos que no se volverán a ver

El acto del miércoles en el Teatro Principal

Don Joaquín de Pitarque y Eliodió su conferencia sobre ganadería

Según estaba anunciado, anteayer tarde, a las seis, dió en el Teatro Principal una conferencia sobre cuestiones ganaderas el ingeniero agrónomo don Joaquín de Pitarque y Elio. El acto es el primero de los dos que ha organizado para estos días de Ferias la Comisión encargada la propaganda de éstas.

Presidió el acto el gobernador civil de la provincia, sentándose con él en la presidencia el presidente de la Comisión de Ferias don Manuel Sender; vicepresidente de la Asociación Patronal Osteense, don Adrián Bonet; representante de la autoridad militar; el presidente de la Diputación, don Juan Ferrer Gracia; el presidente de la Cámara de Comercio, don Jesús Gastón de Gotor; el ingeniero don Federico Jiménez del Yerro y don José María Laguna Guillén, por la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón.

El señor presidente da cuenta de que en la misma mañana de la sesión, el feriante premiado en el Concurso de ganados de esta capital, don Antonio Gállico, ha hecho el primer donativo, importe de su premio, para el nuevo Hospital. Se hace constar un voto de gracias para el citado señor Gállico por su simpatético rasgo, que inicia tan laudable proceder.

Abierto el acto, se encargó de la presentación del orador don José María Laguna Guillén. Califica de gran acierto el haber organizado estas conferencias de divulgación de mayor interés todavía el haber encargado de las mismas a dos hombres de tan grandes prestigios como son los señores Pitarque y Jordana.

Don Joaquín de Pitarque, hijo de esta provincia es suficientemente conocido de los ganaderos del Alto Aragón, para que tenga que ser presentado. Es una gran autoridad que ha dejado muestras de su gran valor en la Cátedra, en la Prensa y en su obra divulgadora. Dedicó un recuerdo a la amistad íntima que unió a las familias del conferenciante y del que hace la presentación, y dice que tan unidos como estuvieron los padres deben seguir los hijos para colaborar por la prosperidad de Aragón. (Se le aplaudió mucho).

Unas palabras del gobernador civil

El gobernador civil de la provincia, don Ramón L. Andueza, dirigió la palabra a los asistentes a este acto. Calificó de interesantísimo la conferencia dada por el señor Pitarque de la cual, dice, se han de sacar provechosas enseñanzas. Estos actos de divulgación están pidiendo más frecuencia.

Excitó a todos para que procuren arrastrar el mayor número posible de oyentes a estas conferencias que son la base de la ilustración de los hombres del campo.

El día que en Aragón se haya conseguido ese desarrollo ganadero que exponía el conferenciante se habrá dado un buen avance. A ello debemos ir todos uniéndonos esfuerzos.

Dió las gracias a los asistentes y dirigió frases de alabanza a la labor llevada a cabo por la Comisión organizadora de estos actos. (Se le ovacionó).

Caja de Previsión Social de Aragón

Retiro obrero obligatorio

Todo aquel que se halle inscrito en este seguro social, puede mejorar la pensión o capital, que en su día le corresponderá, imponiendo cuotas voluntarias, sin compromiso ni de tiempo ni de cantidad, las cuales son bonificadas por el Estado y dan derecho a la pensión de invalidez

Para esto dirigirse a la

SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN — HUESCA

COSO ALTO, n.º 45 (Planta baja)

Apartado, núm. 17

NECROLOGIA

Dofia Manuela Lachén Lafarga

La grave indisposición de que dimes cuenta que durante breves días ha venido padeciendo con la mayor resignación cristiana, doña Manuela Lachén Lafarga, tuvo anterior fatal desenlace después de recibir los Santos Sacramentos.

La finada era maestra en esta ciudad de la Graduada anexa a la Normal, y en el desempeño de dicho cargo dió pruebas felhacientes de acabada competencia y ejemplar echo; prosperidades que fueron reconocidas por cuantos en vida la trataron. La bondad de su carácter y piadosos sentimientos le granjearon unánimes respetos y cariños, traducidos en un profundo dolor al hacerse pública su eterna separación.

Al elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, testimoniemos nuestro pésame a sus doloridos esposo Enrique Pérez; hijas María de las Nieves y Carmen; hermanos Micaela, Mariano y José María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Los funerales celebrados ayer en la parroquia de Santo Domingo y conducción del cadáver constituyeron una sentida manifestación luctuosa por la distinguida y numerosa concurrencia con que dichos actos fúnebres se vieron realizados.

Sobre el féretro iban colocadas tres artísticas y espléndidas coronas cuya ofrenda fué tributada por sus compañeros del Magisterio en esta capital y los alumnos de tercero y cuarto curso de la Normal.

OLIMPIA

Hoy, viernes: «Resurrección», en español, por Lupe Vélez y Luis Alonso.

RELIGIOSAS

27 de Noviembre

Santos de hoy

San Virginia, obispo; San Acacio, mártir y San Valeriano, obispo.

San Virgilio, obispo

Nació en Irlanda. Por sus virtudes y su ciencia, fué estimado universalmente.

Se trasladó a Francia, en donde Pepino que entonces reinaba, le tuvo consideración en alto grado, teniéndole a su lado dos años y lo hizo elevar a la silla de Salzburgo, recomendándole al duque de Babiera Odilon, amigo y confiado suyo.

Virgilio, asustado ante las múltiples y graves cargas del episcopado, rogó al obispo Odilon, que le acompañó a Irlanda, que desempeñase las funciones episcopales durante dos años y sólo se reservó para si Virgilio el ministerio de la predicación. Al fin venció sus estrípulos y fué consagrado el año 786.

Hizo reconstruir con suntuosidad la iglesia del Monasterio de San Pedro de Salzburgo, del cual había sido abad. Dicha iglesia fué con el tiempo la Catedral. También bautizó en Salzburgo a Chaffin y a Veturio que fueron sucesivamente obispos de la diócesis.

y comer bien y abundante por poco dinero. En el puesto de Seral (interior del Mercado), se vende riquísima cerdilla a

3'00 pesetas el kilo

Imprenta de LA TIERRA. — Huesca

Restaurant BAR FLOR

Todos los días cubiertos a 5 pesetas

Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ

HUESCA

PORCHES DE VEGA ARMJO — TELEFONO 68

Hermenegildo Franco Zapatería

Grandes existencias en todas clases de calzados. — Esta casa posee en todos los artículos las novedades posteriores a las últimas creaciones de la moda. El que conoce esta casa, la prefiere y compra; visita.

Venta de los Zapatos Blancos marca Maripi. — Hay todos los tamaños.

Hermenegildo Franco, San Lorenzo 10-14 — Huesca

AUTOARAGONESES

Diputación de Huesca

NO HAY PROBLEMA... en el vestir...

efectuando sus compras en
estos populares ALMACE-
NES los días

1 al 15 de Diciembre

Visite nuestros escaparates

No pague precios
elevados...

porque puede adquirir los ar-
tículos de mejor calidad y alta
fantasía a precios sumamente
reducidos durante nuestra

Quincena de gracia



IBAYO
TLORIN
OOO



Almacenes de S. Pedro SA.